

APEC通过《北京反腐败宣言》

将在反腐败和追逃追赃方面展开合作
一些外逃目的地不再是“避罪天堂”

会议成果

APEC反腐合作网络正式运行

APEC部长级会议后，外交部长王毅在记者发布会上透露，会议要达成六点共识，也是六大亮点。

其中，在中方推动下，今年APEC加大反腐败合作力度，会议通过了《北京反腐败宣言》，成立APEC反腐执法合作网络，在亚太加大追逃追赃等合作，携手打击跨境腐败行为。

当天，中纪委国际合作局发布APEC反腐执法合作网络（ACT-NET）具体运作方式等内容，标志着执法合作网络正式运行。

据了解，ACT-NET隶属于APEC反腐败工作组，在工作组主席的领导下开展工作，致力于补充现有合作机制，并促进各经济体贯彻执行工作组决议和其他国际反腐败倡议。

ACT-NET会议每年与工作组会议背靠背召开。ACT-NET应每年向APEC反腐败工作组汇报其年度工作。

ACT-NET由APEC成员经济体的反腐败和执法机构组成。

目前，中国已协调各经济体确定了联络人员名单，中方联络人员分别来自监察部、最高检、公安部、司法部、人民银行，为各经济体提供信息交换和日常联络。

ACT-NET旨在建立并发展一个涵盖各成员经济体反腐败和执法人员的合作网络，以加强负责腐败、贿赂、洗钱和非法贸易犯罪的调查、起诉以及确认和返还非法所得的机构之间的非正式跨境合作。

为双边及多边反腐败和反贿赂合作提供非正式平台。通过这一平台，ACT-NET将推动各经济体根据《联合国反腐败公约》开展反腐败务实合作。在此基础上，ACT-NET将与现有的国际反腐败/贿赂合作互为补充。

最新动态

王毅：日方应与过去一刀两断

8日，外交部长王毅应约在国家会议中心会见来华出席亚太经合组织部长级会议的日本外相岸田文雄。

王毅表示，中日双方就妥善处理当前中日关系面临的主要问题发表四点原则共识，这是中日关系朝着改善方向迈出的重要一步。关键是日方要认真对待，切实遵守，落到实处。

日方应在此基础上认真反思，真正找到影响两国关系健康发展的根源所在，并下决心予以解决。只有正本清源，才能行稳致远。日方应该秉持正确的历史观，与过去的侵略行径和理论一刀两断，彻底决裂；应该客观正确认识和对待中国发展，奉行积极的对华政策；应该继续坚持走得到各方认同和支持的和平发展道路。

王毅希望日方采取切实措施，为两国关系改善发展不断积累积极因素。

岸田表示，双方达成的四点原则共识对于改善日中关系非常重要，日方愿努力加以落实。希望与中方一道，保持两国关系改善的势头。

APEC·背景资料

亚太经合组织工商领导人峰会

2014年亚太经合组织工商领导人峰会11月9日在北京国家会议中心举行。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《谋求持久发展共筑亚太梦想》的主旨演讲。

工商领导人峰会是亚太经合组织系列会议中的重要组成部分，每年在亚太经合组织领导人非正式会议期间举办，是各经济体领导人与工商界开展对话交流的重要平台，

“ 8日，为期2天的APEC第26届部长级会议在国家会议中心闭幕，外交部长王毅在随后的记者发布会上宣布，在中方的推动下，今年APEC加大反腐败合作力度，通过了《北京反腐败宣言》，成立APEC反腐执法合作网络，在亚太加大追逃追赃等合作，携手打击跨境腐败行为。**”**



8日，外交部长王毅在APEC部长级会后举行记者会。

解读

反腐宣言 让追逃“盲点”亮起来

APEC会议通过了《北京反腐败宣言》，标志着APEC反腐执法合作网络（ACT-NET）正式开始运行。有专家认为，整个亚太地区携手反腐败、反贿赂，并为之出台具体措施，不仅对中国是一个有利消息，对亚太相关各方也有裨益。

一些外逃目的地不再是“避罪天堂”

跨境追逃追赃是反腐败工作的重要内容。7月起，我国发起了“猎狐行动”，截至10月29日，已从40多个国家和地区缉捕在逃经济犯罪嫌疑人180名，其中涉案金额千万元以上的44名，缉捕数超过去年全年总数。

北京大学廉政建设研究中心主任李成言介绍，案值大、身份高的外逃官员往往看中美国、澳大利亚、加拿大、西欧等未与我国签订引渡条约的国家，认为那里更“安全”。

参加APEC北京会议的中国太平洋经济合作全国委员会会长唐国强说，此次美国、澳大利亚、加拿大等参与宣言的签署释放出一个信号，即整个亚太地区将携手反腐败、反贿赂，并为之出台具体措施，这让一些海外的“反腐盲点”亮了起来。

有助于减少沟通成本
提升抓捕速度

跨国联合反腐是一项复杂的系统工程，需要建立集中统一、高效顺畅的协调运作机制。

记者从监察部国际合作局了解到，APEC反腐执法合作网络（ACT-NET）已经正式运行，秘书处设在中国，并由中国担任今年的轮值主席，而中国监察部相应担任APEC反腐败工作组主席。

公安部经侦局一些办案人员介绍，由于相关司法制度差异和海外信息情报的短缺，从锁定目标到实施跨国抓捕，耗费诸多人力、时间和资金。而《北京反腐败宣言》通过的加强信息共享和司法机关合作，将有助于减少沟通成本，提升抓捕速度。

“前端预警”是各国的难点。中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波表示，如果通过信息共享和重点监测，发现某个官员的子女、父母、亲属等利益相关人出境，移民后过着明显与其申报职业收入不符的奢侈生活，对于司法机关判定嫌疑人是否有转移、漂白资产等十分重要，这方面的信息合作将有助于尽早发现腐败苗头，展开调查，将外逃遏止在萌芽之中。

跨境追赃
更加便利

打击外逃贪官，锁定其违法所得历来是重点和难点。通过APEC的执法合作网络，各经济体可协调开展资产返还方面的合作。

专家指出，资产返还等相关内容的合作有利于增强各成员司法部门制度的衔接，提升双边追赃的积极性，增加“人赃并获”的可能。

外交学院副院长王帆表示，越来越多的国家和地区意识到，不能让他国贪腐人员钻本国移民或金融政策方面的空子，在投资移民和反洗钱政策方面应强化堵漏。

中国人大法学院教授黄京平表示，通过修改刑事诉讼法，目前，我国对境外在逃人员的缺席审判已经和国际接轨，只要外逃嫌疑人的犯罪事实确凿，可以对其违法所得采取没收等司法措施。

高波表示，《北京反腐败宣言》的通过，表明APEC各方对共同清除腐败毒瘤方面的认识更加一致，有望让中国和包括美国、加拿大、澳大利亚等国在内的APEC成员在引渡条约、司法协助、反洗钱等领域的谈判加速。

专家表示，今后的关键是推进APEC层面反腐合作机制的实施，让宣言尽快落到实处。

(据新华社)



注：从“确定外逃方向到劝返不成”阶段，可酌情考虑向国际合作组织发出红色通缉令，给外逃官员施压

也是亚太地区最具影响力的工商界活动。

1996年11月，亚太经合组织商业论坛在菲律宾举行。这是亚太经合组织首次举办这类论坛，其目的是为了进一步加强亚太地区工商界的联系与合作。此次会议被视为工商领导人峰会的前身。

1997年11月，第一次以亚太经合组织工商领导人峰会命名的会议

在加拿大温哥华举行。此后，工商领导人峰会每年举行一次。

工商领导人峰会主要探讨亚太地区当前面临的社会经济等热点问题以及未来的发展方向，每年一些亚太经合组织成员的领导人都受邀与会，让工商界精英人士有机会同政界领导人共商发展大计。